



prof. JUDr. Helena Válková, CSc.
zmocněnkyně vlády pro lidská práva

V Praze 14. dubna 2020
Č.j. 13953/2020-UVCR-2

Vážená paní ministryně,

obracím se na Vás z pozice zmocněnkyně vlády pro lidská práva, která má pod svou gescí kromě jiného i Radu vlády pro rovnost žen a mužů a Výbor pro prevenci domácího násilí a násilí na ženách (dále jako „Výbor“). Výbor v posledních dnech intenzivně řešil otázku, jak zajistit dostatečnou ochranu obětí domácího a sexuálního násilí během pandemie COVID-19.

Oběti domácího a sexuálního násilí a jejich děti jsou v současné situaci velmi ohroženou skupinou naší společnosti. Současné podmínky, vzniklé v důsledku pandemie COVID-19, podle odborné veřejnosti nahrávají eskalaci konfliktů v domácnostech a růstu výskytu domácího násilí. Zároveň tyto podmínky velmi stěžují možnostem obětí vyhledat pomoc, a to i přes to, že specializované služby, intervenční centra a azylové domy dále poskytují své služby. Pro oběti domácího násilí může být velmi nebezpečné a riskantní spojit se s poradenským centrem v době, kdy je násilná osoba v jejich blízkosti. Obdobně složité je vyhledat pomoc pro oběti sexuálního násilí, obzvláště pokud toto násilí probíhá v blízkých vztazích.

Výsledkem diskuse Výboru o zajištění dostatečné ochrany obětí je podnět, který obsahuje sadu doporučení relevantním ministerstvům. Podnět Výboru Vám zasílám v příloze. Doporučení adresovaná Ministerstvu práce a sociálních věcí jsou následující:

1. Urgentně vydat metodické doporučení pro orgány sociálně právní ochrany dětí (OSPOD) za účelem zajištění ochrany dětí před domácím násilím. Toto doporučení by mělo zahrnovat povinnost kontaktovat telefonicky oběti domácího násilí v rodinách, kde jsou děti vedeny jako ohrožené a 1x týdně provést osobní rozhovor s obětí (osobou ohroženou). Metodické doporučení by dále mělo zahrnovat pokyn OSPOD, aby zvažovaly specifickou situaci dětí ohrožených domácím násilím a v zájmu prevence šíření onemocnění COVID-19 po zvážení individuálních rizik doporučovaly distanční formu kontaktu s druhým rodičem (skype, telefon, messenger, Whatsup apod.).
2. V rámci metodického doporučení a vedení OSPOD zdůraznit i možnost podat návrh na předběžné opatření ve věci ochrany proti domácímu násilí podle zákona o zvláštních řízeních soudních v zájmu nezletilých dětí.
3. Zajistit součinnost OSPOD a organizací poskytujících sociálně-právní ochranu dětí při zprostředkování osobního kontaktu dítěte a psychologa (případně rodiče a odborného pracovníka) v případech, kdy je na základě distančního

- kontaktu s rodinou nebo osobního rozhovoru s dítětem podezření na aktuální ohrožení násilím v rodině.
4. Informovat krajské krizové štáby o povinnosti zajistit mlčenlivost o azylových domech s utajenou adresou i v případě zásahu zdravotnického personálu, hasičů, apod.
 5. Zohlednit případný nárůst zájmu obětí domácího a sexuálního násilí o specializované služby po skončení karanténních opatření v rámci finanční podpory těmto službám.
 6. Vyhodnotit dopady předpokládaného nárůstu domácího násilí v rodinách během nouzového stavu a zohlednit je při stanovování finanční alokace dotačního programu „Rodina“ na rok 2021.
 7. Informovat veřejnost o existujících organizacích poskytujících pomoc osobám ohroženým domácím a sexuálním násilím a také o organizacích poskytujících pomoc násilným osobám, např. prostřednictvím veřejného upozornění.

Jakožto vládní zmocněnkyně pro lidská práva jsem připravena, stejně jako Výbor pro prevenci domácího násilí a násilí na ženách, Vám při realizaci uvedených opatření poskytnout veškerou součinnost. Jsem přesvědčena, že realizace uvedených opatření přispěje ke zlepšení ochrany obětí domácího a sexuálního násilí během této nelehké doby.

O přijatých postupech a opatřeních mne laskavě informujte co nejdříve, abychom mohli učinit i my potřebné kroky. Děkuji.

S kolegiálním pozdravem



Příloha

Vážená paní
Dipl.-Pol. Jana Maláčová, MSc.
ministřině práce a sociálních věcí
Ministerstvo práce a sociálních věcí
PRAHA

Doložka konverze do dokumentu obsaženého v datové zprávě

Tento dokument, který vznikl převedením vstupu v listinné podobě do podoby elektronické pod pořadovým číslem **128022530-208827-200414150703**, skládající se z **2** listů, se doslovně shoduje s obsahem vstupu.

Vstup bez viditelného prvku.

Jméno a příjmení osoby, která konverzi provedla: **VĚRA PEŠKAROVÁ**

Vystavil: **Úřad vlády České republiky**
Pracoviště: **Úřad vlády České republiky**
V Praze dne 14.04.2020



128022530-208827-200414150703